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Викладено науково-практичне обґрунтування розробки методичного інстру мен та-

рію ідентифікації та позиціонування об’єднаних територіальних громад. Розроб-

лено структурно-логічну схему обґрунтування розробки такого інструментарію 

для об’єднаних територіальних громад Луганської та Донецької областей, сформо-

вано перелік комплементарних аналітичних процедур. До методичного інстру мен-

тарію віднесено: методичні рекомендації щодо ідентифікації об’єднаних тери то-

ріальних громад України; карти позиціонування об’єднаних територіальних громад 

Луганської та Донецької областей; методичні рекомендації щодо позиціонування 

об’єднаних територіальних громад Луганської та Донецької областей.

Актуальність. Виклики, що постають сьогодні перед Україною, зу-

мовлюють необхідність розвитку об’єднаних територіальних громад 

(ОТГ), які вже сформувалися відповідно до законодавства України 

задля реалізації державної регіональної політики. Реформа влади, 

розпочата в Україні 2014 року, призвела до створення понад 800 ОТГ, 

які зіткнулися з багатьма викликами, зокрема з відсутністю іденти-

фікації самих громад через велику їхню кількість та через брак уні-

кальних назв і плутанину в назвах ОТГ та регіонів, де вони створені. 

Наприклад, у Донецькій області створено Черкаську ОТГ і Микола-

ївську ОТГ, в Чернігівській області створено Макіївську ОТГ (назва 

міста в Донецькій області), у Донецькій, Луганській і Одеській об-

ластях створено Лиманські ОТГ [1].

Ключові слова: ідентифі ка-

ція, позиціонування, об’єд-

на ні територіальні громади, 

методичний інструментарій.

ЕКОНОМІКО-ПРАВОВІ ПРОБЛЕМИ 
РЕГІОНАЛЬНОГО РОЗВИТКУ

ECONOMIC AND LEGAL PROBLEMS 
OF REGIONAL DEVELOPMENT

doi: https://doi.org/10.15407/econlaw.2019.01.044

УДК 332

В.А. УСТИМЕНКО, член-кор. НАН України, член-кор. НАПрН України, 

д-р юрид. наук, проф., Заслужений юрист України, директор 

Інститут економіко-правових досліджень НАН України, м. Київ, Україна

 orcid.org/0000-0002-1094-422X

І.В. ЗАБЛОДСЬКА, д-р екон. наук, проф., директор 

Луганська філія Інституту економіко-правових досліджень НАН України, м. Сєвєродонецьк, Україна

 orcid.org/0000-0002-1410-6194

С.О. БУРБЕЛО, провідний економіст 

Луганська філія Інституту економіко-правових досліджень НАН України, м. Сєвєродонецьк, Україна

 orcid.org/0000-0001-5558-8989

Д.В. ЗАБЛОДСЬКА, економіст 

Луганська філія Інституту економіко-правових досліджень НАН України, м. Сєвєродонецьк, Україна

 orcid.org/0000-0002-5670-597X

П.О. САЄНКО, економіст

Луганська філія Інституту економіко-правових досліджень НАН України, м. Сєвєродонецьк, Україна

 orcid.org/0000-0002-0205-8359

ІДЕНТИФІКАЦІЯ ТА ПОЗИЦІОНУВАННЯ 
ОБ’ЄДНАНИХ ТЕРИТОРІАЛЬНИХ ГРОМАД: 
МЕТОДИЧНИЙ ІНСТРУМЕНТАРІЙ

Серія «Економіка»
Series Economy



45ISSN 1681-6277. Економіка та право. № 1 (52), 2019

Ідентифікація та позиціонування об’єднаних територіальних громад: методичний інструментарій

Процес розвитку ОТГ передбачає розробку 

стратегічних документів (стратегій розвитку) 

та інших нормативно-правових актів локаль-

ного характеру. Але на практиці у багатьох ОТГ 

виникли питання щодо власної ідентифікації, 

тобто визначення унікальних ознак, притаман-

них лише даній громаді, які мають бути покла-

дені в основу розробки стратегій їхнього роз-

витку. Законодавство здебільшого врегульовує 

правові та економічні аспекти процесу роз-

витку ОТГ, а питання ідентифікації та пози-

ціонування залишаються малодослідженими.

Через вищевказані обставини виникає по-

треба розробки відповідного методичного ін-

струментарію ідентифікації та позиціону ван-

ня об’єднаних територіальних громад, але 

спо чатку доречно сформувати набір критеріїв 

ідентифікації ОТГ, а потім — ознаки, які да-

дуть змогу визначити унікальність тієї чи ін-

шої громади. Це допоможе сформувати мак-

симально ефективну позицію відповідної ОТГ 

серед багатьох інших. Для позиціонування ОТГ 

своєчасним є використання економічних, со-

ціальних та екологічних переваг, аналіз та 

оцін ка яких здійснюватимуться за результата-

ми якісних та глибоких теоретичних і прак-

тичних досліджень у контексті концепції ста-

лого розвитку.

Необхідність ідентифікації та позиціону-

вання особливо відчувають ОТГ, наближені до 

зони конфлікту на Сході України (в Луганській 

і Донецькій областях). Сьогодні ці громади іден-

тифікуються тільки завдяки назвам, які спів-

падають із назвами міст або селищ у областях, 

де вони сформовані, і тому позиціонуються во-

ни лише як ОТГ, що наближені до зони кон-

флікту. Розробка методичного інструментарію 

ідентифікації та позиціонування ОТГ Луган-

ської та Донецької областей є дуже ак туаль-

ною та своєчасною, бо існує нагальна потреба 

у репозиціонуванні цих ОТГ задля їхнього по-

дальшого ефективного розвитку. 

Аналіз останніх досліджень. Термін пози ціо-

нування був уведений наприкінці 1970-х рр. 

Джеком Траутом і Елом Раєсом у книзі «По-

зиціонування. Битва за розуми» (Positioning: The 

Battle for Your Mind), виданій у США в 1980 р. 

[2, 3]. Філіп Котлер, ґрунтуючись на їхніх пра-

цях, виділяє такі види позиціонування: ат ри-

бутивне позиціонування, позиціонування пе-

реваг, позиціонування застосування, угода 

позиціонування, конкурентне позиціонуван-

ня, позиціонування категорії, позиціонуван -

ня якості / престижу, цінове позиціонування. 

Позиціонування переваг є найпоширенішим 

видом позиціонування в конкурентному світі 

[4, с. 121].

Розуміючи сутність глобальної конкуренції 

за ресурси, ринки збуту, споживачів тощо, су-

часні науковці спрямовують зусилля на пошук 

критеріїв ідентифікації та ефективного пози-

ціонування територій. Сьогодні вже існує віт-

чизняний досвід вирішення цієї проблеми.

Баранівська міська ОТГ Житомирської об-

ласті — чи не перша об’єднана громада, яка 

має не лише стратегію розвитку, але й власну 

айдентику. У її розробці громаді допоміг Ін-

ститут громадянського суспільства у рамках 

упровадження проекту «Підтримка розбудо ви 

інституційної спроможності об’єднаної тери-

торіальної громади» за фінансової під трим ки 

«Вестмінстерської фундації за демократію» 

(Лондон, SW1P 1RT, Сполучене Королівство 

Великої Британії та Північної Ірландії) [5]. Ці-

кавий досвід ідентифікації та позиціонування 

ОТГ знайшли на Буковині. Там пройшла ме-

діа-школа «Агенти громад» — проект ТРК Бу-

ковина спільно з громадською організацією 

«Буковинський центр виборчих технологій». 

У рамках проекту представники об’єднаних 

громад разом із професійними журналістами 

готували презентації унікальних характерис-

тик своїх ОТГ [6]. 

У колі вітчизняних науковців НАН України: 

В.А. Устименка, І.В. Заблодської, Ю.С. Ро-

гозян, С.І. Гречаної [7—10] також усвідомлена 

необхідність виконання досліджень, спрямо-

ваних на формування методичного інструмен-

тарію ідентифікації та позиціонування ОТГ.

Метою статті є обґрунтування розробки ме-

тодичного інструментарію ідентифікації та по-

зиціонування об’єднаних територіальних гро-

мад Луганської та Донецької областей.

Результати досліджень. Ідентифікація ОТГ 

(від лат. indenticus — тотожній, facio — роблю 

[11]) — це процедура встановлення схожос-

ті / відмінностей ОТГ за допомогою визначе-

них критеріїв і відповідних ознак, комбіну-

вання яких і відбиває унікальність конкретної 

ОТГ на фоні інших. Ідентифікація ОТГ по-

трібна для визначення унікальних характерис-

тик, притаманних саме цій громаді, задля про-

ведення SWOT-аналізу та розробки стратегії 

розвитку ОТГ. Логічним завершенням пла-
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нування розвитку ОТГ є її позиціонування — 

наявне або бажане сприйняття суспільством 

(стейк холдерами) переваг ОТГ, які можуть бу-

ти досягнуті (розвинуті) за результатами реа-

лізації стратегії розвитку ОТГ і за допомогою 

бренду та / або айдентики.

Ідентифікація та позиціонування ОТГ ма-

ють відбуватися за такими основними напря-

мами: визначення та використання переваг 

ОТГ, формування її привабливості для інвес-

торів, жителів, суб’єктів господарювання, ква-

ліфікованих кадрів шляхом виявлення пози-

тивних відмінностей ОТГ від інших громад. 

Саме через ці завдання, які сьогодні актуа лі-

зувалися завдяки процесу децентралізації, ви-

користання інструментів ідентифікації та пози-

ціонування — на часі. Особливо це стосує ть-

с я ОТГ, створених на територіях Луганської та 

Донецької областей, оскільки вони мають 

принципові відмінності у позиціонуванні і 

потребують допомоги з боку науковців. До 

визначення критеріїв ідентифікації та пара-

метрів позиціонування ОТГ мають бути мак-

симально залучені мешканці громади, пред-

ставники бізнесу, громадянського суспільства, 

експерти. У процес має бути включено багато 

різних людей, думок, ідей. Тільки тоді може 

з’явитися ідея, яка виділить громаду серед ін-

ших, а головне — сформує у більшості меш-

канців відчуття причетності до життя своєї 

ОТГ, до її майбутнього. Усе це не лише згур-

товує громаду, але й збільшує її бюджет, адже 

такою територією більше починають цікави-

тися інвестори тощо. Економічна значущість 

вдалого позиціонування ОТГ проявляється у 

збільшенні її доходів та підвищенні спромож-

ності громади унаслідок додаткового надход-

ження інвестицій, активізації підприємниць-

кої діяльності, збільшення обсягів продажу 

брендованих товарів. 

Позиціонування об’єднаної громади (тери-

торії, регіонів, міст) передбачає врахування її 

відмінностей від усіх інших ОТГ та акценту-

вання уваги саме на її перевагах. Безперечно, 

що візуальна приваблива та сучасна символі-

ка відіграє ключову роль для позиціонуван-

ня, проте найвдалішим інструментом у даному 

контексті стає створення бренду (процес брен-

дування), який має нематеріальний образ і який 

неможливо зруйнувати зовнішніми фактора-

ми. Наприклад, бренд «Париж — місто зако-

ханих!» провокує закоханих зі всього світу 

приїздити саме туди, а бренд «Америка — це 

свобода!» приваблює людей до країни че рез 

без межні можливості [12]. Варто також звер-

нути увагу на досвід Польщі в даному контек-

сті. Польські міста почали активно шукати 

свою ідентичність на кілька десятиліть пізні-

ше, ніж найбільші європейські метрополії, 

тому їхні бренди відносно слабші. Так, відпо-

відно до рейтингу європейських міст за силою 

бренда (розглянуто 72 міста Європи з насе-

ленням понад 450 000 жителів), польські міс-

та зайняли такі позиції: Краків (18 місце, 

63 бали), Вроцлав (20 місце, 61 бал), Варшава 

(28 місце, 52 бали), Лодзь  і Познань (32 місце, 

по 48 балів), Гданськ (37 місце, 39 балів). Одні 

міста визначали свою ідентичність дуже по-

біжно, без глибокого аналізу того, що їх на-

справді вирізняє. Скажімо, Вроцлав викорис-

тав ідею позиціонувати себе як місто пропові-

ді святого Йоана Павла ІІ у 1997 р. під час 

відправи її в місті. Частина міст, однак, сягну-

ла глибше, визначаючи свої унікальні особ-

ливості. З метою ефективного позиціонування 

міст польські експерти часто використовують 

піраміду ідентичності — інструмент, що ви-

значає такі базові параметри [13, с.102—106].

На даний момент повністю реалізованого 

успішного проекту з позиціонування території 

в Україні через її бренд не існує. Однак є ус-

пішні спроби у формуванні туристичного брен-

да. Найперший приклад — Львів. Буквально за 

кілька років він став містом-казкою, який 

притягує юрми туристів. Зовсім недавно щось 

подібне розпочато у Вінниці, знаменитої сво-

їм фонтаном та міським трамваєм. 

На рис. 1 подано структурно-логічну схему 

обґрунтування розробки методичного інстру-

ментарію ідентифікації та позиціонування ОТГ 

Луганської та Донецької областей. 

Схема на рис. 1 містить нормативно-право-

ву складову, яка охоплює: Наказ Міністерства 

регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ 

Ук раїни «Про затвердження Методичних 

рекомендацій щодо формування і реалізації 

прог нозних та програмних документів соці-

аль но-економічного розвитку об’єднаної те-

ри торіальної громади» від 30.03.2016 № 75, 

Постанову Кабінету Міністрів України «Про 

затвердження Порядку розроблення регіо наль-

них стратегій розвитку і планів заходів з їх реа-

лізації, а також проведення моніторингу та 

оцінки результативності реалізації зазначених 
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Рис. 1. Структурно-логічна схема обґрунтування розробки методичного інструментарію ідентифікації та пози-

ціонування ОТГ Луганської та Донецької областей
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регіональних стратегій і планів заходів» від 

11.11.2015 № 932 і Закон України «Про особ-

ливості державної політики із забезпечення 

державного суверенітету України на тимчасо-

во окупованих територіях у Донецькій та Лу-

ганській областях» від 18.01.2018 № 2268-VIII.

Теоретичною основою методичного інстру-

ментарію ідентифікації та позиціонування ОТГ 

Луганської та Донецької областей є сукупність 

способів і принципів наукового пізнання, за-

гальних і спеціальних методів та прийомів. У хо-

ді формування методичного забезпечення іден-

тифікації та позиціонування ОТГ Луганської 

та Донецької областей мають бути викорис-

тані положення теорії децентралізації, теорії 

позиціонування, теорії соціальної самоорга-

нізації, методи матричного, картографічного, 

факторного, компаративного, статистичного, 

ситуаційного аналізу та підходи: системний, 

комплексний, структурно-логічний, процес-

ний та інші методичні інструменти.

Отже, задля проведення ідентифікації та по-

зиціонування ОТГ Луганської та Донецької 

областей пропонуємо такі комплементарні ана-

літичні процедури: узагальнення досвіду єв-

ропейських країн щодо використання інстру-

ментів ідентифікації та позиціонування ОТГ; 

узагальнення вітчизняного досвіду щодо ви-

користання інструментів їхньої ідентифіка-

ції та позиціонування; запровадження моні-

торингу стратегій розвитку ОТГ на Сході Ук-

раїни в контексті використання інструментів 

ідентифікації та позиціонування; обґрунту-

ван ня та визначення критеріїв ідентифікації 

ОТГ України; розроблення методичних реко-

мендації щодо ідентифікації ОТГ України; по-

будування карти позиціонування ОТГ Луган-

ської та Донецької областей; розроблення ме-

тодичних рекомендації щодо позиціонування 

ОТГ Луганської та Донецької областей.

Під час розробки методичних рекомендації 

щодо ідентифікації ОТГ України для визна-

чення критеріїв та ознак доцільно використо-

вувати принцип maxmin (таблиця).

Кількісні значення ознак при цьому мають 

бути встановлені за результатами емпіричних 

досліджень.

Ще одним методичним інструментом є кар-

ти позиціонування ОТГ — картографічний ін-

струмент визначення позицій ОТГ за перева-

гами в економічній, екологічній та соціальній 

сфері, які досягнуті завдяки реалізації страте-

гії розвитку ОТГ, використанню брендів та / або 

айдентики. Карти позиціонування ОТГ варто 

будувати за допомогою тривимірної системи 

координат (рис. 2).

Науково-практичне обґрунтування розроб-

ки методичного інструментарію ідентифікації 

та позиціонування ОТГ і сформований пере-

лік комплементарних аналітичних процедур 

дали змогу виокремити такі методичні інстру-

менти: методичні рекомендації щодо іденти-

фікації ОТГ України; карти позиціонування 

ОТГ Луганської та Донецької областей; мето-

Застосування принципу maxmin для визначення критеріїв та ознак 

Критерії Ознаки

Географічний / 

територіальний

Регіон розташування 

ОТГ

Площа ОТГ Кількість населених 

пунктів ОТГ

. . .

Економічний Обсяг доходів ОТГ Середня заробітна плата Кількість підприємств . . .

Соціальний Кількість опорних шкіл Кількість лікарень Чисельність внутрішньо 

переміщених осіб

. . .

Демографічний Чисельність населення Чисельність пенсіонерів . . . . . .

Історичний Наявність історичних 

пам’яток

Кількість музеїв . . . . . .

. . . . . . . . . . . . . . .

Рис. 2. Підхід до побудови карти позиціонування ОТГ, 

де осі — це параметри позиціонування ОТГ: Х — еко-

номічний; У — соціальний; Z —екологічний
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дичні рекомендації щодо позиціонування ОТГ 

Луганської та Донецької областей. Викорис-

тання запропонованих методичних інструмен-

тів допоможе регіональним органам влади, 

органам місцевого самоврядування, ОТГ го-

тувати та реалізовувати обґрунтовані управ-

лінські рішення щодо розвитку ОТГ у зв’язку 

зі Стратегіями їхнього розвитку.
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ИДЕНТИФИКАЦИЯ И ПОЗИЦИОНИРОВАНИЕ ОБЪЕДИНЕННЫХ 

ТЕРРИТОРИАЛЬНЫХ ОБЩИН: МЕТОДИЧЕСКИЙ ИНСТРУМЕНТАРИЙ

Изложено научно-практическое обоснование разработки методического инструментария идентификации и 

позиционирования объединенных территориальной общин. Разработана структурно-логическая схема обо-

снования разработки методического инструментария идентификации и позиционирования объединенных 

территориальных общин Луганской и Донецкой областей, сформирован перечень комплементарных аналити-

ческих процедур. К методическому инструментарию отнесены: методические рекомендации по идентифика-

ции объединенных территориальных общин Украины; карты позиционирования объединенных территориаль-

ных общин Луганской и Донецкой областей; методические рекомендации по позиционированиюю объеди-

ненных территориальных общин Луганской и Донецкой областей.

Ключевые слова: идентификация, позиционирование, объединенные территориальные общины, методический 

инструментарий.
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IDENTIFICATION AND POSITIONING OF THE UNITED 

TERRITORIAL MUNICIPALITIES: METHODICAL TOOLS

The article substantiates the need for identification and positioning of the amalgamated territorial communities of 

Ukraine. It is determined that the identification of amalgamated territorial communities (ATCs) is a procedure for estab-

lishing the similarity / differences of ATCs using certain criteria and relevant characteristics, the combination of which 

reflects its uniqueness against the background of other amalgamated territorial communities. Positioning of amalgamated 

territorial communities is the existing or desired perception by society (stakeholders) of the benefits of ATCs, which can 

be achieved by the results of the implementation of the ATC development strategy and with the help of brand and / or 

identity.

The structural-logical schema base for the development of methodological tools for the identification and positioning 

of the amalgamated territorial communities of the Luhansk and Donetsk regions has been developed. A list of comple-

mentary analytical procedures necessary for the development of methodological tools, which includes: guidelines for the 

identification of the amalgamated territorial communities of Ukraine; positioning maps of amalgamated territorial com-

munities of the Luhansk and Donetsk regions; guidelines for the positioning of the amalgamated territorial communities 

of the Luhansk and Donetsk regions. When developing guidelines for the identification of the amalgamated territorial 

communities of Ukraine, it is proposed to use the maxmin principle to define criteria and characteristics. To build a po-

sitioning map of the amalgamated territorial communities in the Luhansk and Donetsk regions it is proposed to use a 

three-dimensional coordinate system.

Key words: identification, positioning, amalgamated territorial communities, methodological tools.


